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Thème 1 - une longue Chapitre 1 - Des édifices ordonnés : les cristaux 1ère Enseignement

histoire de la matière scientifique

Fiche 2 - Des réseaux cristallins singuliers

Les structures cristallines sont présentes autour de nous : dans la neige, dans le sucre, dans les sels comme

le chlorure de sodium mai aussi dans de nombreuses roches. La connaissance de la forme géométrique de la

maille, de la nature et de la position des entités chimiques, permet de décrire complètement un cristal.

L’utilisation de ces informations permet-elle également de déterminer certaines de ses propriétés?

Document 1 - Trois exemples de mailles de structures cristallines cubiques monoatomiques

Cubique simple Cubique centré Cubique à faces centrées

Document 2 - Définition de la multiplicité Z d’une maille

Aide : Logiciel MinUsc pour visualiser des mailles et vérifier la multiplicité :

http://www.librairiedemolecules.education.fr/outils/minusc/ ou en flashant :
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http://www.librairiedemolecules.education.fr/outils/minusc/
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Document 3 - Longueur des arêtes des mailles pour les cristaux de polonium (Po) et d’argent (Ag)

Maille du polonium : a = 2×R où aPo = 336 pm Maille de l’argent : a = 4×Rp
2

où aAg = 409 pm

Document 4 - Calcul de la masse volumique ρ et de la compacité C d’un cristal cubique monoatomique

Document 5 - Stocker de l’hydrogène dans les cristaux

Questions (à partir des documents précédents)

Structure cristalline cubique simple :

1. Calculer la multiplicité Z de la maille de structure cubique simple (Doc 1 et 2).

2. Exprimer puis calculer la compacité C de la structure cubique simple (Doc 3 et 4).

3. On considère qu’une structure cristalline est compacte lorsque sa compacité est égale à 0,74. Conclure.

4. Sachant que la masse d’un atome de polonium est mPo = 3,47×10−25 kg et son rayon rPo = 0,168 nm,

calculer la masse volumique du polonium ρPo en kg.m−3 puis en g.cm−3 (Doc 3 et 4).

Structure cristalline cubique à faces centrées (CFC) :

5. Reprendre les questions 1 à 4 pour le cristal d’argent sachant que mAg = 1,79×10−25 kg et rAg = 0,145

nm. Bonus : démontrer la relation entre la longueur a de la maille et le rayon R de l’atome : a = 4×Rp
2

.
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